

# EL BIEN PÚBLICO

Número suelto, 5 céntimos

Fundado en 1.º de marzo de 1873

Segunda época

Año LXIII.

Mañón, sábado 21 de agosto de 1915

Núm. 72.691.

LOS ESCRITORES Y LA GUERRA

## Una interdió con Jacinto Benavente

El redactor de nuestro colega madrileño «El Correo Español», señor Avello, ha celebrado una interviú sobre temas de actualidad con el ilustre Jacinto Benavente.

El insigne dramaturgo ha dicho, entre otras cosas:

«Hace un mes o dos, cuando alguien lanzó la desatinada idea de la intervención de España en la contienda europea, recibí una carta de un individuo que me solicitaba entrevistarse conmigo para hablarme de diversos asuntos.

Concedí la entrevista a este señor, que parecía ser extranjero, y después de hablar de literatura llegamos, ¿cómo no?, al obligado tema de la guerra.

Al parecer, él intentaba sondear mi opinión, pues a los pocos momentos me preguntó si la guerra de la Independencia era la causa de que la mayoría de los españoles no mostráramos nuestra simpatía por los franceses.

Yo le contesté que no, añadiendo que los franceses nunca fueron amigos nuestros, y esto lo han demostrado en diversas ocasiones.

Ultimamente en Marruecos — seguí diciéndole — no han hecho más que estorbar la acción de España. Esto lo sabe todo el mundo.

El procuraba disuadirme de lo que yo afirmaba.

Por fin, descaróse, y me dijo si no sería posible que España interviniera con un ejército de 300 000 hombres, más que nada por el efecto moral que esto produciría.

Yo le contesté que eso era un imposible, pues en España la opinión estaba en favor de la neutralidad, y el rompimiento de ésta quizá provocaría una guerra civil.

El me interrumpió diciéndome que creía lo contrario, si escritores de prestigio y personas de alguna distinción social hacían atmósfera en ese sentido.

Visto esto, procuré cortar la conversación, diciendo que había escritores notables que lo pudieran hacer; pero yo, por mi parte, no hacía nada, por la sencilla razón de estar mis simpatías de parte de Alemania.

Terminó esta extraña entrevista diciéndome él que recorría cafés y Centros de reunión, especialmente de los barrios bajos, procurando sondear la opinión de los madrileños.

— ¿Me puede usted decir quién era este personaje?

— Permitame que lo reserve — contestó don Jacinto sonriendo.

— Es muy difícil hacer pronósticos; pero creo que cuando termine la guerra habrá un período de descanso y luego se volverá a enredar la cosa y entonces no sería imposible que tuviéramos que intervenir nosotros con motivo que ahora no existe.

La causa de esto sería Marruecos, que es la expansión natural de Europa, y todos querrán manglear allí.

Es posible que Alemania se aliase con Francia en contra de Inglaterra. Pero ¿quién puede predecir esto? ¡Habrá tantas combinaciones!

Sin embargo, creo que España debe estar preparada para elegir lo que le convenga; pero no dejarse arrastrar por nadie al llegar esa eventualidad.

España, como Estado, no tiene por qué romper la neutralidad ni significarse ni por unos ni por otros.

Yo quisiera ver cómo se iba a redactar la declaración de guerra y en qué se iba a fundar.

Nuestra neutralidad es respetada por todo el mundo. No hace muchos días que leí en un periódico extranjero que el pabellón español lo respetaban los alemanes más que al norteamericano.

Lerroux está en su papel agitador; pero parece un contrasentido que el que no quería que fuéramos a Marruecos quiera ahora ir a la guerra sin estar preparada España y sin tener ningún enemigo.

Preparó una traducción de una obra norteamericana de gran espectáculo, para la Guerrero y Mendoza, y otra original, para los mismos artistas.

También tengo otra en preparación, que se estrenará la noche que se inaugura el teatro de la Comedia.

A primeros de septiembre pienso ir a San Sebastián con mi familia, a trabajar descansando.

Allí tengo que estrenar una comedia en un acto, en el beneficio de la Asociación de la Prensa y que representarán la Guerrero y Mendoza.

## De todas partes

Entre indios e ingleses

Por un periódico que ve la luz pública en San Francisco, sabemos de un nuevo levantamiento indio lo siguiente: El propietario y director de un periódico hindu, órgano de un movimiento revolucionario hindu en América, acaba de recibir cartas de la India, según las cuales hubo en mayo último una verdadera batalla a 4 millas de Calcuta entre tropas inglesas e indios revolucionados.

Los mismos partes oficiales ingleses confirman lo ocurrido y mencionan haber habido serias pérdidas por ambas partes.

Finalmente los indios se retiraron a los montes, llevándose sus heridos. El propietario del periódico añade que ha sabido de continuos desórdenes, ocurridos en Poona, Delhi y en la frontera.

La censura inglesa, como es natural, mantuvo todas estas cosas ocultas al mundo exterior. También perjudica, naturalmente, a los insurgentes no tener ninguna comunicación con el Extranjero y no poder recibir armas y municiones de los enemigos de Inglaterra.

El propietario del periódico dice que tampoco él tiene relaciones de ninguna especie con los alemanes y que no puede prestar ayuda a sus hermanos de la India. Sin embargo, termina diciendo, estamos con nuestro asentimiento al lado de los alemanes y celebráramos su victoria. Inglaterra y Rusia, éstas son las enemigas del Asia.

Tropelías cometidas por los rusos

El corresponsal de guerra del «Frederblatt» de Viena comunica lo siguiente:

«En todas partes las tropas rusas que van de retirada queman las existencias de grano y las casas. Todo el territorio de la orilla derecha del Vistula es un vasto campamento de concentración de enfermedades y miseria. Todos los pueblos están atestados de los fugitivos de la zona de guerra. En la primera quincena de julio fueron arrastrados los pobres con la corriente de las tropas que se retiraban de las posiciones de la línea del Bzura-Rawka a las cercanías del Oeste de Varsovia. Sus viviendas fueron incendiadas detrás de ellos por el ejército que se retiraba, siendo pasto de las llamas. Los sembrados están destruidos.

Los pueblos de la izquierda del Vistula, Chrzanow, Bloujje, Nowo Alejandria y Zborow estaban atestados de gente desamparada, que sin tener donde cobijarse, estaban acampados en medio del campo.

El Comité Central de Ciudadanía de Varsovia tomó medidas y a mediados de julio fueron enviadas secciones de higiene y sanidad.

En la última semana de julio fueron evacuados los alrededores del Oeste de Iwangozod, y la corriente de los fugitivos se dirigió hacia el Vistula. 3.000 judíos sin hogar fueron concentrados en Otrock, siendo sostenidos por la Junta central judía de San Petersburgo a razón de 10 kopekes por cabeza. En toda la comarca reina un pánico indescriptible. En el

departamento de Lublin ha estallado el tifus exantemático. Los pozos se han secado además. La gente vive en la carretera.

El empréstito inglés

El periódico holandés «Limberg Koerier» del 30 de junio expresa su opinión sobre el empréstito inglés en la siguiente forma:

«Lo que al principio tenía tan excelente aspecto, resulta ahora por debajo de lo que los mismos ingleses esperaban. El Tesorero de Hacienda lo ha expresado así públicamente repetidas veces, que esperaba mil millones de libras; falta por lo tanto 400 millones. 600 millones son en sí una bonita suma. Pero vamos a echar cuentas! El 19 de junio existían deudas por valor de 333 millones; quedan por conseguirse 267 millones solamente. Como Inglaterra gasta mensualmente 90 millones, el resultado del empréstito alcanza para tres meses justos. El 1.º de octubre no habrá ya dinero. Cierto que se medirá que otros beligerantes llegarán también a esta escasez de dinero; sin embargo, esto depende de otras circunstancias; Inglaterra necesita comprender que necesita invertir todo el dinero en la compra de viveres, municiones y en el socorro de sus ciudadanos, mientras que Alemania, por ejemplo, lo retiene dentro de sus fronteras, ya que todo lo fabrica y compra «en casa».

Desahucio de acusaciones

«Le Matin» publica recientemente la relación que hace un prisionero de guerra francés de su vida en Alemania: «Fui hecho prisionero por los alemanes en la rendición de Maubenge. Durante el trayecto hasta el campo de prisioneros se nos trató bien; sobre todo al principio se portaban con nosotros como si fuéramos enjillos traviesos, merecedores de una represión amistosa.

En el campo de Friedrishfeld, a tres kilómetros de distancia de Wesel comprende una pequeña ciudad de barracas de madera, habitadas por 20.000 prisioneros rusos, ingleses y franceses. La vigilancia está hecha por veteranos de la reserva. Entre los prisioneros encontré a un amigo mío, compositor de música muy conocido en Francia. Preside en toda ella una alegre y consoladora actividad, que sorprende hasta a los mismos alemanes, pero lo que más les admira es la rapidez y facilidad con que los franceses nos acomodamos a las circunstancias y las constantes pruebas de buen humor y el espíritu de invención que nos caracteriza. No sólo se fabrican aquí muebles co-

## PLANCHADO ALEMÁN

Lavado y planchado de  
CUELLOS Y PUÑOS

SUCURSAL EN MAHÓN, ANUNCIVAY, 26

modos, sino hasta instrumentos de música de todas clases.

Contentos y despreocupados, pasamos todo el día, y silbando los «couplets» parisinos más en boga cuando nos acomete el aburrimiento. Hasta se nos ha permitido dar conciertos con nuestros recién fabricados instrumentos de música.

Un día hemos llegado a representar una comedia satírica. El texto tenía verdaderamente gracia; el precio de entrada se fijó en un franco. Se llegaron a reunir 1.200 francos, que destinamos a nuestros compañeros menos favorecidos por la fortuna. Como es natural, la suma la dejamos depositada en la Jefatura del campamento.

En otra ocasión hemos organizado una feria, en la que hemos vendido artículos legítimos parisinos. Todos nuestros aeroplanos, pipas y demás baratijas se vendieron rápidamente, y el éxito pecuniario sobrepasó a nuestras esperanzas.

El mantenimiento del orden y la disciplina se hacen, por regla general de un modo muy soportable. Todos los prisioneros están contentos con la disciplina impuesta, pues ésta es exactamente igual a la que se da a los soldados alemanes. Sólo por faltas muy graves se aplican severos castigos.

### El primer año de guerra

La prensa alemana hace el resumen de las conquistas y presas hechas por los dos Imperios centrales durante el primer año de guerra, que terminó en 31 de julio.

I. Los Imperios centrales tienen ocupados los siguientes territorios enemigos:

Belgica, 29.000 kilómetros cuadrados; Francia, 21.000; Rusia, 130.000. En total, 180.000.

Los aliados tienen ocupados: en Alsacia, 1.050 kilómetros cuadrados, y en Galitzia, 10.000. — En total 11.050.

II. El número total de prisioneros asciende al terminar el primer año de guerra:

En campos de concentración y hospitales alemanes, 898.869.

Ocupados como operarios, 40.000.

Apresados en las últimas semanas y en camino a los campos de concentración, 120.000.

Total, en Alemania, 1.058.869, y en Austria-Hungría, 636.534.

O sean en conjunto, 1.695.403 prisioneros de guerra.

Entre estos se encuentran rusos prisioneros en Alemania; 5.600 oficiales y 720.000 suboficiales y tropa.

En Austria-Hungría: 3.190 oficiales; suboficiales y tropa 610.000.

Número total de prisioneros rusos: 6.790 oficiales y 1.330.000 suboficiales y soldados.

III. Botín: En los puntos de recolección de pertrechos de guerra tomados a los enemigos se ha contado en Alemania hasta el mes de junio: 5.834 piezas de artillería y 1.556 ametralladoras conquistadas.

Peró una gran parte de los cañones y ametralladoras tomados al enemigo no han sido llevados a los puntos de recolección detrás de los frentes, sino que quedaron en poder de las mismas tropas alemanas para ser empleados contra el enemigo. Números exactos sobre estas piezas no los hay, pero en conjunto puede calcularse el botín en más de 7.000 cañones y más de 2.000 ametralladoras.

## Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 21 de agosto de 1915

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe del día: Señor Comandante de Infantería don Ramón García.

Imaginaria: Señor Comandante de Infantería don Pablo Lorenzo.

Hospital y provisiones: primer Capitán de Artillería.

Vigilancia: 2.º Oficial del Regimiento de Infantería número 70.

— El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

— El Excmo. señor General Gobernador, ha recibido esta mañana a las diez en este Gobierno Militar, a todos los señores Jefes y Oficiales de la guarnición frances de servicio.

— El Excmo. señor General Gobernador se ha servido disponer que en todo el día de hoy los cuerpos de esta guarnición remitan a este Estado Mayor noticia del número de reclutas del cupo de instrucción de 1915 que deben incorporarse a los mismos, con expresión de los incorporados, de los que han faltado y causas que lo hayan motivado.

— Se ha concedido permiso para esta ciudad al médico primero del noveno regimiento montado de Artillería, de guarnición en Barcelona, don Modesto Cotrina.

— Ha sido nombrado Ayudante de Campo del Gobernador Militar de esta plaza, el Comandante de Caballería don José Olaya, que presta sus servicios en el Regimiento de Cazadores de Atbuera.

— El Comandante de Estado Mayor don Valentín Massanet de la brigada de Infantería de Menorca, pasa a situación de excedente en Balears.

## RELIGIOSAS

Un repique general de campanas ha anunciado a las ocho de esta mañana al vecindario la salida del Ilustrísimo y Reverendísimo señor Obispo de esta Diócesis, que se proponía pasar el día de hoy en el Santuario de Nuestra Señora de Monte Toro, regresando esta noche a su Palacio de Ciudadela.

Deseamos vivamente que le haya sido grata a Su Excelencia Ilustrísima su permanencia en nuestra ciudad.

Es probable que para octubre próximo nos honre nuevamente con su visita el venerable Prelado diocesano, con motivo de las solemnes fiestas religiosas que este año se preparan en honor de Nuestra Señora del Pilar, y que, según noticias, serán abriantadas con la elocuentísima palabra del preclaro Religioso Carmelita, Fray Ludovico de los Sagrados Corazones.

— Se encuentra en esta ciudad el Reverendo Padre don Antonio Casulleras, Sacerdote de la Misión de San Vicente de Paul y Superior de la Casa de Palma, que ha pasado a esta ciudad para dirigir los Ejercicios Espirituales que está dando a estas beneméritas Hijas de la Caridad.

— Mañana, cuarto domingo de mes, no habrá Misa de Comunión General en ninguno de nuestros templos por haberla anticipado este mes nuestros Turnos Tarsicianos con motivo de la fiesta de su Excelsa Titular.

En cambio, la habrá el próximo martes, como día 24 de mes, a las siete y media, en la Ayuda Parroquia de la Concepción, con asistencia obligatoria para los socios y socias que constituyen el Centro Local de la Archicofradía de María Auxiliadora. Después de la Misa se dará la bendición con el Santísimo, según acostumbra hacerlo dicha piadosa Asociación.

— Continúa celebrándose en la Parroquia matriz de Santa María el solemne Octavario en honor de la Asunción de Nuestra Señora y con gran concurso de fieles. Rezado el Santo Rosario se practica el Ejercicio del Octavario dirigido por el Misionero Apostólico Reverendo don Jaime Tutzó, Presbítero. Seguidamente la capilla de música de Santa María, bajo la batuta del eminente Maestro don Damián Andreu, Presbítero, canta los tres Padrenuestros y las antiguas como inspiradas Coplas del inolvidable don Juan Fuxá, Presbítero. Ampliadas por el citado Maestro señor Andreu, canto del «Adós a María» y terminan los días cultos con solemne exposición, rezo de la Oración impetrando la paz y bendición con el Santísimo Sacramento. Mañana domingo terminará el Octavario con la acostumbrada procesión. Y desde el lunes seguirá expuesto el Santísimo en Santa María de siete a ocho de la tarde.

— Un Turno de esta Sección Adoradora Nocturna juntamente con su hermana la Sección de San Luis, celebran esta noche Vigilia pública y solemne en el templo de dicho pueblo, en honor de su titular, San Luis, Rey de Francia, aplicándose dichos cultos por el alma de doña Constanza Cardona y Prieto (que en paz descanse).

## Cultos

Parroquia de Santa María

Cuarto domingo de agosto — Misas rezadas a las horas de costumbre. A las diez la mayor con sermón

por el Rdo. don Jaime Tutzó, Beneficiado. A las dos y media catecismo para niños. A las cuatro Vísperas y completas; exposición, Rosario, oración por la paz, bendición con el Santísimo y después procesión que seguirá este curso: Plaza de la Constitución, calles de Isabel II, Buenaire, Hannover y Plaza de la Constitución.

En la iglesia de San José, catecismo para niñas a las tres.

En la Concepción catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Lunes 23, la exposición del Santísimo continuará en este día y todos los demás de la semana de siete a ocho de la tarde.

Viernes 27. — A las seis y media piadoso ejercicio de Via Crucis.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana dominica trece despues de Pentecostés. — Misas rezadas a las cinco y media, siete y media y nueve. A las diez la mayor con homilía que dirá el Lic. Rdo. señor Cura Ecolomo. Por la tarde a las tres y media canto de Vísperas, rezo de Rosario y plática doctrinal por el citado señor Ecolomo.

Enseñanza del Catecismo. — De nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. De cuatro a cinco de la tarde en las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y Jan Fernando.

Lunes 23 agosto. — Misas rezadas a las horas de costumbre. Al toque de oración rezo del Rosario.

Sábado 29. — A las siete y media Misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía. Por la noche, después del Rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco de Asís

Cuarto domingo de agosto. — Misas rezadas a las cinco y a las siete, a las nueve y media la Misa de la tropa y a las diez la mayor con homilía por el Reverendo señor Cura Párroco. A las dos y media enseñanza de Catecismo y a las tres y media Vísperas y después el Santo Rosario.

Lunes 23. — A las ocho Misa rezada en la Cripta en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes 24. — A las siete y media y a las nueve Misas rezadas en el altar de San Antonio de Padua.

Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Desde el lunes día 23 del actual hasta fin de mes continuará la exposición diaria de siete a ocho de la tarde en la Parroquia de Santa María.

— Hoy sábado, 21 agosto, el Turno 3.º «San José» de esta Sección Adoradora Nocturna, celebrará la Vigilia de este mes en San Luis juntamente con aquella Sección, con motivo de la fiesta titular de aquel Turno, Vigilia que será pública y solemne y que se aplicará por el alma

de la Adoradora doña Constanza Cardona Prieto (q. e. p. d.). Los Adoradores mahoneses que gusten asistir, deben reunirse a las nueve de la noche en el domicilio de don Antonio Tutzó, calle Prieto y Caules, 2, para tomar los coches que deben conducirles a San Luis.

Iglesia Ayuda parroquia de la Concepción Archicofradía de María Auxiliadora CENTRO LOCAL DE MAHÓN

El próximo martes como día 24 de agosto se dirá a las siete y media la Misa de Comunión General con canto de motetes, dándose después de ella la Bendición con el Santísimo Sacramento.

Se encarece la asistencia a todas las socias, que deben ostentar la medalla de la Archicofradía.

Se anticipa que el 24 de septiembre próximo se empezará el Ejercicio mensual al atardecer y predicará un Reverendo Padre Salesiano.

SANTORIAL

Santo de hoy. — Santos Fidel y Germán y Santas Juana Francisca Fremiot y Ciríaca.

Santo de mañana. — Santos Joaquín, Timoteo, Filiberto e Hipólito.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de Gracia en Gracia.

MAHÓN

EN SERIO

Del remitido firmado por varios señores de Mercadal inserto ayer en este periódico parece desprenderse que los culpables de que se disminuyan las guarniciones de Mahón y Villa-Carlos han sido los señores Alcaldes de estos municipios, puesto que se dice que el de Mahón presentó la petición y todos los demás la apoyaron.

Como es público el celo con que los señores Alcaldes de Mahón y Villa-Carlos, defendiendo los intereses de los pueblos que representan, nos resistimos a creer que la petición fuese en la forma que afirman los remitentes de Mercadal y parece, verosímil que no saben o no creen conveniente decir exactamente lo que se pidió.

Peró como esto se ha de aclarar, esperamos de la amabilidad de dichos señores Alcaldes que no tendrán inconveniente en manifestar lo ocurrido, aunque sólo sea para que los pueblos perjudicados en sus intereses sepan a quién han de agradecer el favor.

Y si de paso se pone en claro si la petición de los Alcaldes sirvió de base para negociaciones reservadas y peticiones a cambio de ofrecimientos, mejor que mejor. Porque en este asunto hacen falta luz y taquígrafos. En la defensa de los intereses legítimos de Mahón y Villa-Carlos no cesaremos hasta que se acaben las intrigas.

Como estos días ha causado gran alarma, por las graves consecuencias que pudiera tener, la noticia dada por «La Voz de Menorca» de haber sido echado a pique por los submarinos alemanes el vapor español «Isidoro», copiamos lo que acerca de dicho particular publican exactamente igual nuestros colegas de Barcelona «La Vanguardia» y «Las Noticias» correspondientes al jueves último:

«A las cinco de la tarde ha recibido la casa armadora Echevarrieta y Larrinaga, un cablegrama del consúl de Milford que dice: «Vapor «Isidoro» hundido. Tripulación toda desembarcada.» La casa armadora ha enviado al capitán un cablegrama dándole instrucciones y pidiéndole ampliación de la noticia. El vapor «Isidoro», que desplaza 3.000 toneladas, salió el día 14 de Bilbao para Glasgow, cargado de mineral. Particularmente se sabe que el accidente fué debido a las oscuridad de la noche por tropezar el buque con las rocas a la entrada del Canal de San Jorge».

No dudamos que el colega que se apresuró a dar la noticia, le faltará tiempo para rectificarla.

Un hecho digno de mención ocurrió el miércoles último.

En terrenos de «Cala Mesquida» se hallaba don Pablo Coll Tuduri pasando una temporada, pues el médico se lo ordenó, debido a tener muy delicada una criatura.

El día 18, dicha criatura fué presa de un ataque y temiendo pudiese tener consecuencias fatales, la familia corrió presurosa al predio «San Antonio» al objeto de llamar con urgencia por teléfono a un médico de esta población.

Dióse la casualidad de que el teléfono no funcionaba con la regularidad debida y enterada la propietaria del finca, doña Camila Fabra, de lo que acontecía, dió orden a su señor hijo para que rápidamente con uno de sus autos pasara a esta y trajera a un médico, como así lo hizo.

Mientras se iba en busca del médico, la señora Fabra, acompañada de su distinguida familia, se trasladó a «Cala Mesquida», llevando caldo y medicinas con que atender de momento a la criatura, regresando al poco rato el auto que había venido a Mahón, conduciendo al médico señor Bustamante.

Debidamente atendida la criatura, ésta reaccionó y hoy seguía bien.

El señor Coll Tuduri quedó altamente agradecido al ver las inmerecidas atenciones de que había sido objeto por parte de tan bondadosa dama y familia, y su asombro fué mayor aún al ir a pagar la cuenta al médico e informarse que la señora Fabra había manifestado que corrían a su cargo todos los gastos.

Ayer nos visitó el señor Coll Tuduri rogándonos hiciéramos público su agradecimiento hacia dicha dama, de cuyo magnánimo proceder guardará eterno recuerdo.

Nosotros gustosos cumplimos el encargo, no habiéndonos extrañado de ello, pues de sobra y en múltiples ocasiones ha sabido demostrar la señora Viuda de Vigo la nobleza de sus sentimientos.

Hemos recibido atento B. L. M. del Excmo. señor don Germán Brandeis Gleichauf, General Gobernador de esta plaza, participándonos haberse hecho cargo del alto mando de la isla y ofreciéndose para cuanto se relacione con el interés público.

Agradecemos al señor Brandeis la atención para con nosotros tenida y le reiteramos la expresión de nuestro afecto más sincero.

Ayer tuvimos ocasión de hablar con el encargado del arreglo del reloj de las Casas Consistoriales, manifestándonos que es probable quede listo a últimos del mes actual.

Tanto la campana como el martillo han sido objeto de modificación, por cuyo motivo el toque de las horas se oír desde mayor distancia que antes.

Desde la próxima semana quedarán instaladas en la calle de San Fernando número 15, las Oficinas de esta

Delegación del Gobierno de Su Majestad.

Según nos dicen, la fábrica de calzado de los señores Esteve, Pons y Guerrero, ha cerrado hoy sus talleres por unos cuantos días.

El mejor regulador de las embarcadas para llegar a un feliz término, son los «Hipofositos Salud». Aprobado por la Real Academia de Medicina. Veinticuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, rechácese: la oferta es interesada.

MARÍTIMAS

Al amanecer de hoy ha llegado de Palma el vapor «Isla de Menorca» cuyo buque saldrá directo para Barcelona esta tarde a las cinco y media.

Esta noche tocará en el Paseo de la Miranda, como de costumbre, la Banda Municipal, y mañana lo verificará, también por la noche en el paseo de Isabel II.

La brillante banda del Regimiento número 70 tocará mañana por la tarde en el paseo de Isabel II, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Paso doble En el Bosque — C. Maldonado.
2.º Polka Alegrijas, Pitos y Flores. — Peñalvé.
3.º Fantasía, Coppelia. — Leo De Libes.
4.º Adagio del Cuarteto obra 76. — Hagem.
5.º Marcha, El Príncipe Bohemio. — R. Millán.

Mañana por la tarde de cinco a seis y media jugarán un partido de foot ball en la plaza de la Explanada de Villacarlos, un team de aquel pueblo y otro de esta ciudad.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

DE LA GUERRA

Madrid 21. Notas griegas

Los periódicos franceses acogen con satisfacción la noticia del éxito obtenido en la Cámara griega por el partido venizelista, que originó la caída del gabinete Gounaris. Hay motivos para creer que Venizelos volverá al Poder, pero nadie disimula que la situación no es la misma que en el mes de enero, y que M. Venizelos no podrá renovar inmediatamente la política de aproximación a Bulgaria y de colaboración activa con la cuádruple Alianza.

En cambio dice «Le Matin»: Desde ahora encontrarán las Potencias aliadas amigas de Grecia, al frente de esta nación, a un hombre capaz de apreciar las circunstancias con más oportunidad y más claridad. Telegrafian de Atenas que el éxito del candidato venizelista a la presidencia ha sido acogido en la capital con gran entusiasmo. La ciudad ha sido engalanada.

Ayer jugaban en la calle de Victory de Villacarlos unos chicos de corta edad, cuando uno de ellos tuvo la desgracia de caerse, fracturándose un brazo.

El herido fue curado de primera intención por el médico don Bartolomé Martorell.

Después de pasar un mes al lado de su familia y amigos, esta tarde embarcará para Barcelona y New York nuestro paisano y amigo el Inspector de Policía norteamericano don Sebastián Petrus.

Deseámosle un feliz viaje y que su estancia en esta le haya resultado grata.

La Comisión encargada de redactar el programa de los festejos, para los días 6, 7 y 8 del próximo septiembre, con motivo de la festividad de Nuestra Señora de Gracia, ha terminado la confección del mismo, presentándolo al Ayuntamiento para su aprobación. Pan luego esté aprobado se publicará para conocimiento de este vecindario.

En la mañana de hoy en la plaza Vieja una anciana ha sido víctima de un síncope, cayendo desmayada en mitad del arroyo, acudiendo en el acto nuestro amigo don José Otilia Sintés, Delegado de La Cruz Roja, quien con el auxilio de otros vecinos han levantado a la paciente, entrándola en el estanco de dicha plaza. Acto seguido personáronse en el lugar del suceso el guardia señor Moll, y el Cura castrense don Basilio Usieto, saliendo en el acto el señor Moll en busca de un médico, regresando a los pocos instantes con el señor Bustamante, quien ha prodigado a la enferma los primeros cuidados de la Ciencia.

Acudió también al lugar del suceso el Jefe de la Guardia Municipal señor Moll habiendo sido trasladada la enferma en un coche a su domicilio.

Los turcos no se dejarán sorprender

Se sabe que los turcos, no sólo atienden a las necesidades de la lucha en Gallipoli, sino que, previniéndose contra cualquier eventualidad, acumulan en Constantinopla cuantos elementos de defensa y combate, puedan.

El depósito de tranvías de Sosisoli ha sido convertido en fábrica de municiones de guerra, donde trabajan muchos obreros enviados de Alemania.

En Galata se ha instalado un taller de reparación de aeroplanos, y en todos puntos, finalmente, se trabaja día y noche, utilizando Turquía los elementos de defensa que tiene.

Los liberales alemanes

Según un despacho de Berlín a la «Gaceta de Francfort» la junta central del partido nacional liberal celebró el domingo una reunión, en la que, después de largo debate se aprobó lo siguiente, por unanimidad, excepto dos votos:

**El Rey a Santander**

Anoche a las ocho llegó el Rey a la Granja en donde permanecerá el día de hoy saliendo a las siete para Santander acompañando a la princesa de Salm Salm.

**General enfermo**

Se ha agravado en su dolencia el teniente general señor Delgado Zuleta, capitán general de Andalucía.

**Mitín suspendido**

Comunican de Tarragona que por orden gubernativa ha sido suspendido el mitín radical anunciado para mañana, debido a que en él debía tratarse de la neutralidad.

**Carencia de noticias**

El subsecretario de Gobernación nos participó anoche que se carecía de noticias oficiales acerca del hundimiento del vapor español "Peña Castillo".

**La exportación de carbón**

En el ministerio de Hacienda se han facilitado informes que aclaran en forma por cierto muy satisfactoria, los publicados recientemente sobre prohibición, por parte de Inglaterra, de la exportación de carbón mineral, incluyendo el destinado a usos domésticos.

Según aquellos, el ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra ha declarado que la disposición adoptada no tiene a alterar el estado actual de las cosas con relación a la exportación de carbones, exigiéndose solamente licencias para ella cuando se hace a países que no sean colonia o protectorado británico, y no restringiéndose, por consiguiente, la exportación. Persiguese mantener la proporción normal entre el consumo interior y el exterior.

Así lo ha hecho saber el gobierno inglés a nuestro gobierno y a los de otros países neutrales, desvaneciendo de esa manera los temores nacidos como consecuencia de la publicación de la disposición de referencia.

PRENSA ASOCIADA

**Espectáculos**

**TEATRO PRINCIPAL.**—Grandes secciones para hoy sábado y mañana domingo, estreno de interesantes películas entre las que figura una preciosa en tres partes de gran éxito. La bella cupletista Paquita López cantará nuevos cuplets de su extenso repertorio y la eminente y agraciada bailarina Palmira López estrenará nuevos bailes. Para mañana tres secciones a las seis y media, ocho y media y diez y media con nuevo programa.

Todas las secciones de hoy y mañana son a beneficio de los señores, para lo cual todo caballero que vaya acompañado de una señora, la entrada para ésta será gratis y dos señoras solo pagarán una entrada.

**TEATRO DE VERANO.**—Con el fin de complacer a varias familias, queda prorrogado para el día de hoy el plazo para poderse abonar a las seis únicas funciones que debe dar en este Teatro la eminente "Goyita", siendo la primera esta noche a las nueve y media.

celebrado con inusitada solemnidad el cumpleaños del anciano emperador Francisco José.

El pueblo se asoció a dichas fiestas, revistiendo excepcional importancia.

**El parte francés**

Un despacho oficial recibido anoche de la Torre Eiffel da cuenta del despacho facilitado anoche por el Estado Mayor francés.

Comienza anunciando que en Artois después de una violenta acción y tres contraataques los alemanes lograron apoderarse de varias trincheras que les habíamos cogido el día 18, situadas sobre el camino de Ablain y Angres.

En Argona lúchase activamente de trincheras a trincheras con bombas de mano.

**El parte italiano**

El parte oficial italiano transmitido desde Coltano anoche a las 10:30 comunica que en Vabrugane siguen avanzando las tropas italianas hacia la Torre Maso, apoyando su alacuerda sobre el Monte Cavarón y el ala derecha sobre el Monte Gina.

La artillería austriaca ha cañoneado infructuosamente las posiciones que conquistaron las fuerzas italianas al norte del Lévico y en lo alto de Cordevole.

La artillería austriaca ha destruido el pueblo de Pleva, si bien ha causado escasas bajas a las tropas italianas acampadas a su alrededor.

En el resto de Tolmino las operaciones continúan favorables a los italianos.

En la región de Carso reina calma completa.

**El aniversario de la muerte de Pio X**

Dicen de Roma que se han celebrado imponentes exequias fúnebres por cumplirse el primer año del fallecimiento de Pio X.

El Cardenal Merry del Val, Secretario de Estado que fué del Papa difunto, dijo una misa en la gruta vaticana próxima a la tumba de Pio X, asistiendo a ella varios sobrinos y una hermana del Pontífice difunto.

Asimismo asistieron representaciones de diversas ordenes religiosas italianas y españolas y un representante de Prensa Asociada.

La tumba de Pio X estuvo todo el día cubierta de flores, siendo visitada por un público muy numeroso, entre el que predominaban muchos de los soldados que estos días han de partir al frente de la batalla.

El Pontífice Benedicto XV celebró una misa en la capilla privada del Vaticano en sufragio del alma de su antecesor.

En las demás iglesias de Roma se han celebrado sufragios con idéntico fin.

radiográfico de Carnarvón, anunciando que la fortaleza de Novogeorgevitch, situada al Noroeste de Varsovia, ha sido tomada por los alemanes, haciendo prisioneros a 21.000 soldados rusos, cogiéndoles además muchos cañones y material de guerra.

El despacho anuncia que el Kaiser se dirige a dicha plaza.

**Submarino inglés a pique**

Dicen de Londres que el submarino inglés "E. 13", que navegaba por el Báltico, hundióse en las cercanías de la isla de Saldholm, salvándose la oficialidad y 15 marineros, ahogándose otros 15.

**El Kaiser en la plaza de Novogeorgevitch**

De Londres dan cuenta de que en la tarde de ayer el Kaiser Guillermo II llegó a la plaza de Novogeorgevitch, siendo aclamado por sus tropas.

El Kaiser abrazó al General Visser que dirigió el asalto de la plaza y felicitó calurosamente a todo el ejército.

Esta noticia ha producido gran júbilo en Viena y Berlín.

**Buques hundidos**

Comunican de Londres que durante la pasada semana entraron en los puertos ingleses 1.480 barcos.

Durante la misma los submarinos alemanes hundieron once buques y dos se fueron a pique por haber chocado con unas minas, dando todo ello un total de 22.970 toneladas, pérdidas en dicha semana.

**El parte austriaco**

Un despacho oficial de Viena anuncia que el ejército austroalemán continúa persiguiendo al enemigo.

El ejército que manda el Mariscal Tnatis ha llegado hasta Dubrynka al Sudeste de Brest-Litovks.

La milicia nacional austriaca logró ayer, después de violento combate, desalojar a la retaguardia enemiga que se hallaba fortificada en Pisce.

El ejército del Archiduque Fernando sigue su victorioso avance sobre el río Janove y el General Kowes por la región de Constantino, habiendo logrado arrojar al enemigo al otro lado del río Bug.

En el centro del Bug se lucha cuerpo a cuerpo tomando parte en él las caballerías austroalemanas.

En el resto de la línea hay calma. En el frente italiano sigue el cañoneo contra las defensas austriacas del Tirol, habiendo éstos logrado rechazar a la infantería enemiga que avanzaba hacia Morobak.

En el frente de Istria y en el Piave rechazamos varios ataques.

En Doberbo se siente vivo cañoneo.

**El cumpleaños del emperador**

Dan cuenta de Viena que se ha

La junta central de acuerdo con las resoluciones del Comité director de los comités regionales, adoptadas el 16 de mayo, declara que el resultado de la guerra actual no puede ser más que una paz, que, a la vez que extienda las fronteras al Este, al Oeste y al otro lado del mar, nos dé seguridad política, económica y militar contra ulteriores ataques, y que pague los gigantescos sacrificios que el pueblo alemán ha hecho ya y está resuelto a continuar haciendo hasta un final victorioso.

La junta central agradece cordial y unánimemente a su presidente Bassermann su actividad, que inspira plena confianza a todo el partido, y que se consagra a la realización de los objetivos militares nacionales.

La junta central apoyará unánimemente a cualquier gobierno que esté decidido a continuar estos objetivos con inquebrantable confianza.

**El camino de Oriente**

El "Berliner Tageblatt" publica un extenso artículo titulado "El camino de Oriente", y dice en él que dicho camino está completamente obstruido por la guerra balcánica, pero que habrá de quedar abierto para Alemania si sabe ésta osazamente aprovecharse de los propicios momentos actuales para establecer un camino seguro, hasta Constantinopla, el cual es absolutamente necesario para los alemanes, lo mismo hoy en tiempo de guerra que lo será mañana en tiempo de paz, de tal manera que es preciso arriesgarlo todo para alcanzar el fin apetecido. Para ese objeto, puede muy bien Alemania prescindir de Rumania, y aun seguro que habría de serle bastante más útil una franca amistad con Bulgaria.

Los diplomáticos del Triple Acuerdo, agrega el articulista del "Berliner", lo han comprendido también, aunque felizmente para nosotros un poco tarde, con la circunstancia de que no logran todo el buen éxito que apetecían en la reparación de su error. Indudablemente, comprenderá ahora Bulgaria que ya es tiempo de tomar actitudes decisivas.

Desde hace meses se ha estado diciendo a los gobiernos balcánicos que era indispensable aprovechar los días, mientras ellos mostrábase en exceso indiferentes, pero ha llegado el momento de que es necesario para nosotros establecer de un modo o de otro comunicación directa con Turquía, lo cual nos ha de permitir una acción verdaderamente eficaz, ya en el sentido bélico, ya en el sentido pacifista. Por ese lado obtendrá Alemania la finalidad que le está reservada desde lejanos tiempos, junto con su triunfo político internacional.

**Novogeorgevitch en poder de los alemanes**

Acaba de recibirse un despacho